

罗岑铁路铺设六年仅完工一成

# 国恒铁路近6亿募资去向成谜



□本报记者 刘兴龙

国内首条民营铁路——罗岑铁路，被罗定人视为经济发展的“生命线”，在国恒铁路手中却成了一项“半拉子”工程，何时通车遥遥无期。这条连通粤桂两省区的交通纽带早于2001年就获立项，并于2006年底开工。

2009年，国恒铁路实施定向增发融资21.88亿元，其中14.46亿元用于罗岑铁路建设。在最近一次募投进展公告中，国恒铁路称，由于各项成本大幅增加，目前尚有12.13亿元的资金缺口，造成工程进度有所减缓。然而，据中国证券报记者实地调研，罗岑铁路的困局绝非“成本大幅增加”导致资金不足那么简单。

国恒铁路募投进展显示，累计投入建设资金9.09亿元，而罗定市政府资料表明，截至2012年10月底，罗岑铁路完成投资仅3.42亿元，近6亿元巨额募集资金去向成谜。

## 两套数据“打架”

发展能源交通，引进技术资金，振兴罗定经济”，这是原全国工商联副主席桓玉珊在罗岑铁路开工时的题词。

如今，这份珍贵的题词被扔在了罗定火车站十层一间毛坯房的角落。前面残破的沙发上摆放着一摞奖状，那是中铁（罗定岑溪）铁路有限责任公司前身——罗定铁路总公司获得的许多荣誉。奖状外面的玻璃已经碎了，沾满了水泥和尘土。

1994年，罗定开始修建春湾至罗定的铁路，全长62.15公里，2000年底投入运营。而中铁（罗定）铁路总公司民营化改制引入上市公司国恒铁路之后，75.42公里长的罗岑铁路却变成了停工一年多的“烂尾”工程。

2012年5月，国恒铁路披露的

募投项目进展公告显示，罗岑铁路区间路基土石方设计总量965.66万断面方，已累计完成670.6断面方，占比69.44%；站场土石方设计总量307.35断面方，已累计完成236.51断面方，占比76.95%。此外，路基及附属支护工程完成36.35万圬工方，桥梁（含特大桥、大桥和中桥）完成3497.84延长米，涵洞完成5349横延米，隧道完成2805.94延长米。

中国证券记者从广东罗定市和广西梧州市得到的资料却显示，罗岑铁路罗定段需拆迁房屋24313平方米，岑溪段需拆迁房屋72932.49平方米，两段已经完成房屋的丈量，但是全线房屋拆迁均未开始。

“沿线房屋还没拆，怎么可能建上铁路呢？”一位长期从事铁路项目开发的专家在看过资料之后，对国恒铁路募投项目进展数据提出了质疑。

地方政府方面的资料还显示，截至目前，罗岑铁路区间路基土石方完成73.03万断面方，站场土石方完成32.07万断面方，路基及附属支护工程完成1885圬工方，桥梁完成284.55延长米，涵洞完成896.04横延米，隧道完成449.99延长米。

通过对比可以发现，国恒铁路披露的线下工程明细远远大于政府的数据，其中差距最大的路基及附属支护工程，二者的比例达到了192:1。在主要数据方面，国恒铁路披露的区间路基土石方完成量是政府数据的9倍，站场土石方完成量为7倍，涵洞完成量为近6倍，隧道完成量为4倍。

如果按照地方政府的资料测算，国恒铁路募投项目罗岑铁路区间路基完成量占设计总量的比例只有7.56%，站场完成量占比为10.43%。

## 近6亿元募资去向不明

2011年，国恒铁路曾因违规



停工的思甲隧道

挪用逾4亿元募集资金而饱受诟病，深交所、证监会、天津证监局先后发出警示和督导意见。实际上，罗岑铁路的建设资金去向同样存在诸多疑问。

国恒铁路募资使用公告显示，2009年—2011年期间向罗岑铁路项目累计投资12.57亿元，剔除股权转让资金，实际建设资金投入为9.09亿元。其中，支付预付工程款7.25亿元，支付征地款1.18亿元，其他设备材料4016.89亿元，电力贯通线733万元，以及植被费、勘察设计论证费等。从这组资金投入数据来看，罗岑铁路总投资已完成47.23%。

然而，2012年3月罗定市政府党组书记黄天生发表的政府工作报告称：截至2011年，罗岑铁路累计完成投资3.24亿元。”相比之下，近6亿元募集资金并没有体现在罗岑铁路建设之中。

2012年11月12日，罗定市市委办提供的一份文件，详细阐述了罗岑铁路的投资情况。截至今年10月底，国恒铁路对罗岑铁路累计完成投资3.42亿元。其中：征地拆迁2.1亿元，线下工程7447.63万元，电力贯通线1111.4万元，其他费用4670.01万元。

今年以来，罗岑铁路一直处于停工状态，国恒铁路的募资资金使用情况不会出现明显变化。通过已知数据对比可以看到，国恒铁路披露的工程投入规模远远超过了当地政府统计的数据。

中铁（罗定）铁路有限责任公

司副总经理赖灿均上个世纪九十年代就进入广东罗定铁路总公司。不过，赖灿均也说不清楚目前罗岑铁路投入的资金到底有多少。这里分为中铁罗定公司和中铁罗岑公司，分别负责春罗铁路货运运营，以及罗岑铁路建设。我只是2009年曾在罗岑公司负责过一段时间拆迁，后来就被调到春罗铁路这边。”

广西壮族自治区梧州市铁路建设工作领导小组办公室的一位官员则介绍，罗岑铁路在广西境内有6个标段，铁路建设资金一直未能及时到位，至今尚欠岑溪市征地拆迁补偿款4000多万元。不仅如此，由于国恒铁路资金难以到位，施工单位被迫退场，造成一定的经济损失。

## 预付账款“露马脚”

上市公司公开信息与政府披露信息有着如此之大的差别，究竟近6亿的募资去向何处？

据了解，国恒铁路在罗岑铁路建设期间，支付工程款主要采取预付款形式，由于各标段均未完工，因此没有出现过实时支付的情况。也就是说，通过对国恒铁路预付款项进行分析，可以看到每年募集资金的实际使用进度。

根据2009年年报，国恒铁路预付账款从2008年的2000多万元，激增至3.05亿元。主要的预付款单位包括中航长城大地建工集团第六、第七标段）、成都福华建

□本报记者 刘兴龙 摄 合成/尹建

筑工程有限公司（第八标段）和中铁十一局集团第一、第四标段）等。募资使用公告显示，国恒铁路向罗岑铁路支付预付工程款3.09亿元，这与年报数据基本吻合。

2010年年报显示，剔除2年内付款项，国恒铁路新增的应付账款只有成都福华建筑工程有限公司的9277.93万元。募资使用公告却显示，国恒铁路当年向罗岑铁路支付预付工程款2.5亿元。

差异最明显的是2011年，由于罗岑铁路长期停工，年报预付账款金额前5名单位没有账期一年以内的新增工程建筑企业。募资使用公告却显示，国恒铁路2011年向罗岑铁路支付预付工程款1.65亿元。

募资项目进展显示，2011年罗岑铁路勘察费、电力贯通线、监理费均为0元，建设单元项目管理费是-36.34万元。在一系列数据表明罗岑铁路处于停工状态，且没有新增预付款单位的情况下，国恒铁路2011年1.65亿元的募集资金去向不明。

此外，国恒铁路其它设备材料支出也受到质疑。“一般来说，其他设备材料应该是用于铁路运行设备采购，或者线路维护。不过，罗岑铁路尚未通车，不存在运行设备的需求。而且，铁路各标段目前处于在建状态，维护和维修不属于国恒铁路费用支出的范畴。”一位铁路项目开发人士说。

公告显示，罗岑铁路2009年—2011年其它设备材料支出分别为0元、716.89万元和3300万元。

# 三公司获增持

交易所交易系统增持公司股份，累计增持股份数量不低于200万股（含本次已增持股份），累计增持不超过公司总股本的2%的股份（含此次已增持股份）。

苏宁电器公告，公司11月16日接到第二大股东苏宁电器集团有限公司关于三个月内增持公司股票计划完成的通知，其于2012年8月16日至11月15日期间，通过深圳证券交易所系统合计增持公司股份6794.25万股，增持总金额为42763.7万元，增持均价为6.29

元/股。

据了解，苏宁电器今年8月15日收到苏宁电器集团的通知，计划在未来的三个月内，对公司股票进行增持，增持总金额合计不超过10亿元。截至目前，苏宁电器集团已经实施完成增持事宜。

中国水电公告，公司于2012年11月16日接到控股股东中国水利水电建设集团公司通知，中国水电集团于2012年11月16日通过上海证券交易所增持公司股份1050万股。

中国水电集团拟在6个月内择机通过上海证券交易所交易系统以买入方式增持公司股份，累计增持比例最高不超过公司总股本的2%，最低不少于公司总股本的1.8%，增持价格不超过每股4.5元。

本次增持6个月内完成，并自增持完成之日起锁定一年。中国水电集团承诺，在增持计划实施期间、最后一笔增持股份登记过户后12个月内及法定期限内不减持中国水电集团持有的公司股份。

# 总投资109亿元奇瑞汽车联姻捷豹路虎

据悉，双方合资项目用地为1220亩，设计产能为每年13万辆整车，项目预计于2014年建成投产。知情人士透露，合资公司拟生产的首款车型或将是路虎揽胜极光Coupe耀动版，不同于路虎车传统的高大宽阔形象，此款车型较小。

除了整车生产基地外，合资公司还将建设联合研发中心、发动机生产基地，同时还将销售自产的捷豹、路虎产品，以及推出全新的、为中国市场量身定制的合资自主品牌。

捷豹路虎是英国的豪华汽车制造商，具有80多年的发展史，产品销往全球170多个国家。目前，英国、北美和中国是其最大的市场。2011/2012财年，捷豹路虎税前利润为15.07亿英镑，销售额为

135.12亿英镑。近年来，捷豹路虎在中国市场的发展势头迅猛。数据显示，2005年，捷豹路虎在中国市场的销量只占全球销量的1%，而捷豹路虎中国2011年销量增幅超过60%。今年上半年，捷豹路虎在华销量几乎同比翻番。

## 实施国际化战略

对于此次合资，奇瑞汽车总经理助理、新闻发言人黄华琼表示，本次合资与以前汽车企业合资的最大不同之处，就是中方已有自身的技术积累。对奇瑞来说最重要的是，可以学到很多东西，快速缩短和世界先进水平的差距，这也是奇瑞实施其国际化战略的重要步骤。

黄华琼表示，利润率低是所

## 晋亿实业获8000万元扣件合同

□本报记者 刘国锋

为7822.44万元。

公司10月22日曾公告，与晋鲁豫铁路通道股份有限公司签订铁路扣件合同，合同金额达4402.36万元。一月之内两次获得铁路扣件大单，显示铁路建设的稳步推进对晋亿实业业务增长形成拉动。

## 京投银泰拟6.58亿元出售房产

□本报记者 李香才

有限公司的实际控制人均沈国军，本次交易构成关联交易。本次交易将转让京投银泰的非主业资产和业务，符合京投银泰的发展战略；同时将减少京投银泰与关联企业之间的关联交易。2010年10月1日至2012年9月30日，京投银泰与京投银泰已发生的各类关联交易总额为10369.02万元。

## 兴源过滤

## 环保领域订单回暖

□本报记者 刘国锋

情况判断，如果外部经济环境没有大的变化，公司2012年第四季度业绩与2012年第三季度相比将有所回升。

兴源过滤还称，基于对宏观经济回暖增加市场需求的预期，以及公司新增产能的逐步释放，预计公司明年销售收入将增长30%以上。据介绍，公司“年产800台大中型隔膜压滤机及技术研发中心建设项目”和“年产2000台压滤机建设项目”的推进将带动产能释放。

## 丽江旅游拟14亿元建两度假村

□本报记者 李香才

游区管理委员会同意丽江旅游在泸沽湖景区（所选定范围内）投资建设牛开地片区度假村、里格精品度假村两个项目，并为丽江旅游两个项目提供所需土地约25公顷。

公司表示，项目的开展和实施尚需视项目用地情况、项目的可行性论证及立项等情况而定，框架协议的签订对公司2012年度的经营业绩无影响。

## 四川成渝

## 子公司中标67亿元高速项目

□本报记者 李香才

宁至西充）高速公路工程项目下的土建工程施工SG1标段、SG2标段及SX1标段。

3个标段的中标价分别为28.05亿元、11.31亿元和28.17亿元，合计67.53亿元，工期均为30个月。蜀工公司及路桥集团将按照《中标通知书》的要求签订相关合同。

## 中航光电拟下调增发规模

□本报记者 李香才

根据中航光电今年5月4日公布的增发方案，公司拟以不低于14.63元/股的价格，非公开发行不超过6850万股，募集资金不超过10亿元。公司控股股东中航科工拟以2.5亿元现金认购此次非公开发行的部分股份。5月4日公布增发方案当天，中航光电股价收于16元，11月16日公司股价收于12.59元，较5月4日跌去21%。

## \*ST丹化更名山东路桥

□本报记者 柳景建 尹哲辉

日前，\*ST丹化（000498）召开股东大会并发布公告，公司正式更名为“山东高速路桥集团股份有限公司”，简称“山东路桥”，股票代码保持不变。

\*ST丹化发行股份购买资产已实施完毕，山东高速集团所

## 规模以上纺织企业

## 前10月出口增长2%

□本报记者 张洁

夏令敏指出，2012年前三季度，受国际市场需求不振，尤其是欧盟需求下滑严重，国内外棉花价差过大的影响，纺织行业面临的形势较为严峻。纺织工业联合会统计数据显示，2012年1—9月，我国纺织行业36976家规模以上企业累计实现工业总产值416.16亿元，同比增长10.93%，前十月出口增长2%。整体来看，行业产销处于低速增长区间，结构调整和转型升级正在稳步推进。

□本报记者 张怡

奇瑞汽车与捷豹路虎的联姻终于揭开面纱。11月18日，奇瑞捷豹路虎合资项目在常熟经济技术开发区举行合资项目奠基仪式，双方共建的合资公司定名为奇瑞捷豹路虎汽车有限公司，总投资额为109亿元，合资双方股比为50:50。

据悉，合资公司将在生产和销售自产的捷豹、路虎及合资自主品牌车型，而且还将建立联合研发中心、发动机生产基地等项目。

## 首度合资建厂

对于奇瑞汽车，此次与捷豹路虎的合作是第一个与国外整车企业的合资项目，而对于捷豹路虎则是首度海外建厂。